

Χαιρετισμός της Υπουργού Υγείας κυρίας Κωνσταντίνας Ακκελίδου
στη διάσκεψη τύπου που γίνεται με την ευκαιρία της
"Εβδομάδας παιδιών με καρδιακές παθήσεις"
Δευτέρα 9 Φεβρουαρίου 2004 στις 10.30 π.μ. στο
Ξενοδοχείο Hilton International

Η "εβδομάδα παιδιών με καρδιακές παθήσεις" που αρχίζει σήμερα, έχει καθιερωθεί οργανώνεται από το 1985.

Η εβδομάδα καθορίζεται σε ημερομηνίες που περιλαμβάνουν την 14^η Φεβρουαρίου Διεθνή Ημέρα για Συγγενείς Καρδιοπάθειες. Οι εκδηλώσεις της έχουν γίνει θεσμός στα δρώμενα του τόπου μας, και έχουν σκοπό να ευαισθητοποιήσουν και να αναβαθμίσουν την προσφορά υπηρεσιών στο τομέα αυτό. Μέσα από μια σχεδόν εικοσαετή πορεία μεγάλο μέρος των σκοπών αυτών έχουν ήδη επιτευχθεί.

Το Υπουργείο Υγείας και γενικά οι υπηρεσίες του κράτους αναγνωρίζοντας την ανάγκη για εξιδικευμένη προσφορά υπηρεσιών προς τα παιδιά με συγγενείς καρδιοπαθείες και γι' αυτό λειτούργησαν από το 1980 ανεξάρτητη Παιδοκαρδιολογική κλινική στο Μακάριο Νοσοκομείο.

Η λειτουργία αυτής της κλινικής αναβαθμίστηκε σταδιακά με την εισαγωγή νέων μεθόδων διάγνωσης και θεραπείας και με την αγορά νέου και σύγχρονου εξοπλισμού.

Μέσα από την διαχρονική πορεία λειτουργίας της μπορούμε να επισημάνουμε σταθμούς που επέφεραν αλλαγές. Το 1986 έγιναν οι πρώτοι καθετηριασμοί καρδιάς σε παιδιά. Το 1987 εφαρμόστηκαν οι θεραπευτικοί καθετηριασμοί, το 1990 άρχισε η χρήση του έγχρωμου υπέρηχου καρδιογράφου. Τα τελευταία έννεα χρόνια γίνεται προγεννητικός έλεγχος για εντοπισμό συγγενών καρδιοπαθειών στο έμβρυο σε έγκυες ψηλού κινδύνου.

..12

Σημαντική αναβάθμιση έχει να προσφέρει και η λειτουργία της Μονάδας Εντατικής Θεραπείας παιδιών από τον Φεβρουάριο του 2003, η οποία μέσα από ένα χρόνο προσφοράς έχει την δυνατότητα εξειδικευμένης ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης.

Όπως σχεδόν όλες οι συγγενείς παθήσεις, έτσι και οι συγγενείς καρδιοπάθειες λόγω της σπανιότητας και της πολυπλοκότητας που εμφανίζουν στην πλειοψηφία τους χρήζουν άμεσης χειρουργικής παρέμβασης και αποκατάστασης σε εξειδικευμένα προς τούτο κέντρα του εξωτερικού.

Μέσα στο 2003 στάλθηκαν από τις Υπηρεσίες μας σχεδόν αποκλειστικά στο Ηνωμένο Βασίλειο 68 περιστατικά για χειρουργική παρέμβαση, με άριστα μετεγχειρητικά αποτελέσματα και μηδενική χειρουργική θνησιμότητα κατά τη διάρκεια του πρώτου χρόνου.

Λόγω της αύξησης στο ποσοστό επιβίωσης αυτών των περιστατικών, αυξάνεται και ο αριθμός των ενηλίκων με χειρουργηθείσες πολύπλοκες συγγενείς καρδιοπάθειες. Αυτά τα περιστατικά έχουν ιδιαιτερότητες στην αντιμετώπισή τους.

Αυτό είχε σαν συνέπεια την δημιουργία της ανάγκης παροχής εξειδικευμένων υπηρεσιών ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης.

Το Υπουργείο Υγείας, μας αναγνωρίζοντας τις ανάγκες στον τομέα αυτό έχουν ενίσχυση την Παιδοκαρδιολογική κλινική με την πρόληψη ενός καρδιολόγου ενηλίκων με εξειδίκευση στην παιδοκαρδιολογία για την όσο το δυνατό έγκαιρη παρέμβαση και αντιμετώπιση των προβλημάτων που δημιουργούνται.

../3

Ο καρδιολόγος αυτός σύντομα θα τύχει μετεκπαίδευσης στον τομέα της καρδιολογίας των εφήβων και νέων με συγγενές καρδιοπάθειες, ένα τομέας που αυτή την στιγμή βρίσκεται σε εξέλιξη στο εξωτερικό.

Σε όλη αυτή την ανοδική πορεία χέρι με χέρι συνεργάτης και αρωγός ο Σύνδεσμος Γονέων και Φίλων Καρδιοπαθών Παιδιών, μέσα από μια πολυδιάστατη προσφορά σε όλους τους τομείς που έχουν σχέση με την αναβάθμιση προσφοράς υπηρεσιών. Δίκαια σήμερα πρέπει να αισθάνεστε περηφάνια για τα όσα έχουν γίνει με την συμβολή του και να συνεχίσει με το ίδιο σθένος.

Μέσα σε αυτό το πνεύμα θα ήθελα να ευχαριστήσω την Αρχή Τηλεπικοινωνιών Κύπρου για την ευαισθησία που επέδειξε, με την ευγενή προσφορά του ποσού των £24.000 για την αγορά εξοπλισμού τόσο για την Εντατική Μονάδα Παιδιών όσο και για την Παιδοκαρδιολογική Κλινική.

Ας εργαστούμε λοιπόν όλοι μαζί δημόσιες Υπηρεσίες και μη Κυβερνητικοί Φορείς με ένα κοινό στόχο, την αναβαθμισμένη προσφορά Υπηρεσιών και την ποιότητα ζωής σε αυτή την ομάδα των παιδιών και νέων.

Τέλος θα ήθελα να συγχαρώ και να ευχαριστήσω όλους όσους στήριξαν και συνέβαλαν για να πραγματοποιηθεί η "εβδομάδα παιδιών με καρδιακές παθήσεις".

-